



# PATRIA

Sea cada uno de vosotros un  
aguijón contra la somnolencia  
de los que os circundan.  
JOSE ANTONIO

PRIMER ORGANO DEL NACIONALSINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1939

III AÑO TRIUNFAL

## El principal interés de los ingleses—afirma Chamberlain—está en los preparativos bélicos

Nuestra política es mantener la paz por medio de la fuerza

“Vengan de los tres rincones del mundo con las armas en la mano, y los asustaremos”

Londres, 22.—Esta tarde ha pronunciado un discurso el Presidente del Consejo de ministros señor Chamberlain que ha empezado haciendo un llamamiento al país para que apoye la política de paz del gobierno. El señor Chamberlain expuso que el principal interés de los ingleses está concentrado en la situación exterior, y en los preparativos bélicos ya que cuando los armamentos se amontonan en todas partes es inevitable que la atención de todo ciudadano esté puesta en la posibilidad de una guerra de la cual nadie podría contar con esquivar sus consecuencias si esta llegara a producirse. Solo los ignorantes y los temerarios—dijo—pueden pedir otra política distinta a la que está realizando el gobierno inglés que no es otra que la de mantener la paz por medio de la fuerza.

Seguidamente Chamberlain aludió al reciente debate en la Cámara.

### Telegrama del Generalísimo al Duce

como homenaje del Ejército para sus camaradas italianos

El Duce responde: «Los Legionarios Italianos obedecerán vuestras órdenes hasta la victoria definitiva»

Roma, 22.—El Generalísimo Franco ha dirigido el siguiente telegrama al Duce:

«Después de haber terminado la campaña en Cataluña y de haber asistido al desfile del Ejército victorioso, al cual pertenecen los bravos legionarios italianos, el pueblo español ha rendido homenaje al italiano y al Duce junto con el saludo entusiasta del Ejército español para sus camaradas italianos. Os envío mis más sinceros saludos personales. Francisco Franco.»

A este telegrama ha contestado el Duce lo siguiente: «Os doy las gracias por los honores que han sido tributados a las tropas legionarias en el momento que estas han desfilado ante V. E. en Barcelona reconquistada para la Gran España de la Unidad. Os devuelvo cordialmente vuestro amistoso saludo y os confirmo que los legionarios italianos obedecerán vuestras órdenes hasta la victoria definitiva.—Benito Mussolini.»

mara de los Comunes sobre defensa nacional y en cuanto al retraso producido en la fabricación de armamentos en Inglaterra dijo que había sido arreglado en poco tiempo.

Refiriéndose al enorme desarrollo adquirido por la potencia aérea como nuevo elemento de guerra que hace llegar las consecuencias de esta a los sectores y poblaciones totalmente aislados de las zonas de operaciones dijo que nada se podía hacer para defenderlas en absoluto de los efectos de la aviación, pero si algo para evitarles un poco este daño y quitarles el pánico. Había de los trabajos realizados y principalmente de los refugios de acero en los cuales se han invertido 20 millones de libras esterlinas y no han dado buenos resultados, decidiéndose el orador por la construcción de refugios subterráneos que preserve a los que en ellos busquen amparo no solamente de la metralla sino también de los hundimientos que puedan producir los proyectiles aéreos.

Después de hacer un elogio a los hombres y mujeres, que aunque en números insuficientes, han acudido al servicio nacional de voluntarios habló de los gastos empleados en armamento y expuso que parodiando a Shakespeare podía decir: «Vengan de los tres rincones del mundo con armas en la mano y los asustaremos». Esto no es jactancia, dijo Chamberlain, nosotros queremos la amistad con todos los pueblos y deseamos ardientemente el reinado de la paz y de la confianza ya que cuando esto llegue será

posible iniciar el desarme; solo se explica el deseo de amarse los países por temor a lo que había de sucederles en el estado actual del mundo si estuvieran desprovistos de material bélico.

Refiriéndose al problema de los obreros en paro dijo que era impresionante la cifra de dos millones a que se llegó en alguna ocasión y creyendo que la causa de la escasez del trabajo no era otra

(Pasa a la página 5)

## Bombardeo del puerto de Alicante

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestra aviación bombardeó con éxito los objetivos militares del puerto de Alicante.

Salamanca 22 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### LA ODISEA DE Rafael Sánchez Mazas

NARRADA POR Agustín de Foxá (página 3.ª)

## El Caudillo pasa revista a la Armada Nacional, en Tarragona

La Aviación ejecutó arriesgadas maniobras Vitorias a Franco, desde la costa

Barcelona, 22.—En aguas de Tarragona ha tenido lugar una imponente revista naval de la Armada Nacional.

El Generalísimo Franco ha pasado revista a la soberbia formación, estando a bordo del crucero «Canarias». Le acompañaban varios generales del Ejército y en representación del Cuerpo Legionario el general Conticelli. A la revista también participó la aviación nacional

que ejecutó arriesgadas y brillantes evoluciones, volando a cota muy baja sobre el crucero.

El público numerosísimo que asistía al magnífico espectáculo, desde embarcaciones y desde la costa aplaudió vivamente y vitoreando con entusiasmo al General Franco.

(Lea una amplia crónica sobre este tema, en la página 2.)

## Los países de la Entente comunican a Burgos el reconocimiento “de jure”

La decisión de los estados balcánicos causa impresión en Inglaterra

Londres, 22.—El reconocimiento por parte de la Entente Balcánica que ha tenido lugar ayer, es objeto de particular atención y comentarios de los ambientes y periódicos británicos.

### TURQUIA COMUNICA EL RECONOCIMIENTO

Burgos, 22.—En el Ministerio

de Asuntos Exteriores, se ha facilitado una nota en la que se hace constar que en el día de ayer Turquía reconoció de «jura» al gobierno nacional español, y que ha sido el primer país de los pertenecientes a la Entente balcánica que ha adoptado esta actitud.

Recientemente y en reunión ca-

lebrada por la Entente en Bucarest el presidente manifestó que los miembros del Consejo Permanente habían decidido en principio el reconocimiento de «jura» al Gobierno de Franco habiendo quedado cada estado en libertad de adoptar las modalidades con-

(Pasa a la página 4)

# En el Mare Nostrum, el Caudillo pasa revista a la Escuadra

## Desde el crucero auxiliar "Mar Negro", presencié el desfile de las unidades

### Las tripulaciones, formadas sobre cubierta, vitorearon al Generalísimo

Ancora en su crónica, el «Tebib Arrumi» dio cuenta del grandioso acto que en el mar se celebró al revisar el Caudillo a nuestra gloriosa escuadra y a los bravos marinos comenzando con unas palabras que daban noticias de tan fausto acontecimiento.

Los actos de honor y sacrificio de nuestra Marina impresionaron el alma marino pero es también justo que nuestro pueblo se entere de los servicios que ha prestado a España. Un día tuvo que ser el propio Caudillo, quien levanta la punta del velo tras el que ha quedado oculta la acción gloriosa de nuestra Marina. Fue un día en que proclamó solemnemente que, aproximadamente la tercera parte del material de guerra del que hemos dispuesto para conseguir nuestras victorias en tierra, lo tenemos merced a la presa de barcos enemigos hecha por nuestros bravos marinos. Ese solo hecho ya representa un factor de tal importancia que bien merece la atención de todos y la gratitud de España entera.

Una vez más, el Caudillo, ha sabido hacer justicia y para ello en la mañana de hoy por primera vez vistió su cuerpo con el uniforme honroso de almirante de la Armada española y se trasladó de Barcelona a Tarragona para en aquel puerto revistar una división de nuestra Armada que estaba mandada por el almirante Moreno. Con el Caudillo honraron la revista los ministros de Estado, Guerra, Gobernación y Agricultura y los generales Queipo de Llano, Saliquet, Dávila, Orgaz, Solchaga, y buen número de jefes del Ejército, el coronel segundo jefe de Aviación y las represen-

taciones diplomáticas de los países amigos a quienes acompañaban los agregados y el gobernador militar de Tarragona.

En tres lanchas torpederas, las invictas «Oviedo», «Requeté» y «Badajoz», el Caudillo y su séquito cruzaron el mar para trasladarse al «Mar Negro», crucero auxiliar que se hallaba fondeado cerca de la punta Salou. El mar quiso vestir galas de rizos y espuma, quizás para poner a prueba en la travesía el temple de los que en tierra lo mostraron siempre magníficamente. Y hacer que todos sin excepción aguantaran la broma del mar como buenos.

Ya instalado en el «Mar Negro» comenzó la revista en la que tomaron parte quince unidades de nuestra escuadra: los cruceros «Canarias», «Cervera» y «Navarra»; los destructores «Ceuta», «Melilla», «Teruel», y «Huesca»; los minadores «Martes», «Júpiter» y «Vulcano»; los cañoneros «Canales», «Cánovas» y «Dato» y los submarinos «General Moja» y «General Sanjurjo». Todas estas naves cruzaron ante el Generalísimo, a toda presión de sus máquinas primero y lentamente después.

Los tres cruceros dispararon las salvas de ordenanza y las tripulaciones de ellos como las de los demás barcos formados sobre la cubierta al enfrentarse con el «Mar Negro», daban los vivas de ritual gritando siete veces ¡Viva España! y por tres veces ¡Franco, Franco! Para que el espectáculo resultase más emocionante y magnífico doscientos aparatos estuvieron evolucionando sobre los barcos durante toda la revista realizando sorprendentes acrobacias, lanzándose hacia las mismas olas repitiendo sus formidables y famosas cadenas con acompañamiento del fuego de sus ametralladoras. Si perfecta fué la revista naval no menos elogios y menor asombro despertó en todos los concurrentes la revista aérea.

Terminada una y otra el Caudillo abandonó el «Mar Negro», trasladándose al buque almirante el «Canarias», donde fué recibido por los almirantes Cervera, Moreno y Moreu, con quienes se sentó a la mesa ocupando el resto de los puestos los ministros y altas personalidades diplomáticas y militares.

La solemnidad del acto tuvo como siempre su parte más emocional, cuando el Caudillo en presencia de la mayoría de las autoridades y de todas las tripulaciones dirigió a éstas su cálida palabra para una vez más glorificar con toda la elocuencia de su corazón de patriota, de su fe de verdadero cristiano, y de su concepto justísimo de su deber militar, la obra triunfadora que estamos realizando para redimir a España de pesados bochornos y llevar a la Patria al estado de grandeza y prosperidad que por su historia, su raza y el saber de Dios le corresponde ocupar.

El entusiasmo que entre la gente del mar ha despertado hoy el Caudillo supera a cuanto pudiéramos decir. Quizás el mejor comentario de esta rápida emoción que transmito sin haberla podido siquiera volar en unas cuartillas está en la frase que escuché a un mismo marinero, voluntario por cierto, que al lado mío en la torpedera «Oviedo», presencié este acto de emocionada grandeza. El marinero dijo esto: «Franco ha hecho hoy carne y realidad del credo de nuestra Falange, el que se explica mejor que con ninguna otra palabra en aquellos cuatro versos finales de nuestro himno: «Volverá a reir la Primavera que por cielo tierra y mar se es-

Arriba escuadras a vencer que en España empieza a amarrar» (necer.)

#### EL TEBIB ARRUMI

### S. E. U.

#### ADMINISTRACION

Se cita a las camaradas que a continuación se expresan: Enriqueta Caballero Gutiérrez, Estrella Valdés Pérez, América Rodríguez Ramos; Antonio Castro Manrique, Antonio Rodríguez Ruiz, Francisco Rubio Jiménez, Enrique Cuellas Navarrete, para que se presenten en esta administración d 7 a 8 de la tarde.

La Exposición Internacional de Arte Sacro se inaugurará en Vitoria el 19 de Abril, lunes, día de pascua.

#### Camarada

### Antonio Ruiz Navarro

Caído de la Falange, carne nuestra rota y dolida. Sangre nuestra derramada y trémulamente sola, ante la muerte honda y bendecida por tí.

Porque ya tu voz no está con nosotros, sentimos más tu presencia en nuestras vidas colmadas de esperanza, en la tierra y en los hombres.

Porque ya tus ojos no nos dan la norma amorosa del camino ganado con la sangre, sentimos más también tu lejano silencio.

Porque la tierra en que caíste ha quedado caliente en la pura hermandad de la muerte, y la Falange, tenemos más adentro el dolor de perder el camino y ganar la distancia con la sola presencia de la sangre, que teremos para darla solamente en el nombre de Dios y la Falange.

Todo queda, camarada, todo queda, menos esa mirada de arcángel elegido por la muerte y que nos dió sentido y misión verdadera y segura esperanza.

«Si alguno de nosotros cayera, dadle como a éste, tierra piadosa, y decide: hermano, para tu alma, la paz; para nosotros por España, adelante.»

Ahora, camarada, ante tu muerte cierta, las palabras del César nos enseñan los ojos en recuerdo y nos hacen afirmarnos nuevamente en nuestro juramento, y afirmar nuestras armas sobre el brazo y defender tu sangre y tu heroísmo falangista, contra toda tibieza y cobardía.

Camarada ANTONIO RUIZ NAVARRO, La Falange de Murcia te recuerda.

Porque mueres por la orden del César, y la misión cumplida plenamente, te recordamos con las últimas palabras de la muerte. Para tu alma la paz, para nosotros por España, adelante.

Camarada Caído una vez más, ¡PRESENTE!

GRAN SURTIDO en Lámparas  
Osram y Philips  
Casa MENDOZA  
Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1

#### COLISEO OLYMPIA

Hoy jueves 23 de febrero de 1939  
III Año Triunfal

Sección continua a las  
3, 5, 7, 9 y 11

ULTIMO DIA de la selección Universal, titulada

### Los amores de Susana

por Hugh Connell, Zasu Pitts e Irene Franklin. Una divertida comedia llena de situaciones muy cómicas.

También se proyecta unas interesantes VARIEDADES SONORAS

#### PRECIOS

Butaca de patio ... .. 1'30  
Id. de General ... .. 0'70

El viernes estreno de la selección Ufa titulada

EL CONGRESO SE DIVIERTE

#### SALON NACIONAL

Hoy jueves 23 de febrero de 1939  
III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche:  
De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

La marca Ufa presenta la formidable y asombrosa superproducción titulada

### I. F. 1, NO CONTESTA

Otra fantasía de Julio Verne a la realidad. Una isla flotante en la cual hacen escala los aviones, en emocionantes vuelos. Creación de los famosos astros Daniela Parola, Jean Murat y Charles Boyer.

Fín de fiesta con la divertida película de dibujos,

¡ME LAS PAGAREIS, VILLANOS!

#### PRECIOS

Butaca, 85 Ctmos. Anfiteatro, 30.

Mañana, colosal estreno,  
PORT ARTHUR

Un episodio de la guerra ruso-japonesa.

#### TEATRO CERVANTES

##### PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy jueves 23 de febrero de 1939  
III Año Triunfal

Programa en español

Metro Goldwyn Mayer presenta su gran película

### El heroe público núm. 1

por Chester Morris y Lionel Barrymore.

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas a las  
3, 5, 7, 9 y 11.

#### PRECIOS

Butaca ... .. 1'30  
Asientos ... .. 0'60  
General ... .. 0'40

Mañana estreno, VOLGA VOLGA

# Comentarios

## La España roja y París

¿Dónde está asentado el poder enemigo? ¿Cuál es la sede de su Gobierno, de sus jefes, del supremo jerarca de todos ellos; llamado Presidente de la República? ¿Cuáles son las fronteras y contornos geográficos de ese sollozante y bamboleante Estado comunista español con que luchamos? ¿Cuáles sus vértebras de unidad, sus centros vivos, sus exactas capitalidades?

He aquí algunas de las preguntas que cualquier expectador desapasionado ha de hacerse ante el disparatado desorden que reina en la zona roja: ante esta frenética y loca orgía de mandos que huyen, ministros escondidos, Parlamento sin sede, unidades sin jefe. Y el intento siquiera de contestarlas le sumirá en la mayor perplejidad y asombro: advirtiéndole que los rojos españoles están, cada vez más, difuminando su Estado, convirtiéndolo en una pura patraña, en una burda ficción sin raíz ni centro seguro de tierra, en una bronca mentira como no se ha dado antes de ahora en la historia, y que proclama a voces su cinismo y su vergüenza.

«España roja, su capital París», he aquí lo que grita burlescamente toda Europa, asomada al pretil de Francia; he aquí también el signo más claro de que ya no existe enemigo, de que ya no hay España marxista. «España roja su capital París» significa por tanto la anulación y definitiva ruina del poder comunista, pero también algunas cosas más: que los rojos no saben ni morir con honra y especulan todavía con mentiras, y que hay todavía en Europa quienes están dispuestos a aceptar falsedades, y a ceder terreno y honor con tal de prolongar artificialmente la vida que se consume.

«España roja, su capital París». Y en el centro de toda esta voragine estúpida se encuentra esta innoble figura, deshonra de España: Manuel Azaña, refugiado en París, indeciso y cobarde, y todavía con pretensiones de Presidente. Desde París dá sus Decretos, postula sus órdenes, exige respeto sin poder hacer jurídicamente ni una ni otra cosa.

La ficción llega a su grado máximo. La comedia alcanza su culminación. Prepárense los espectadores: el telón se va a echar dentro de nada.

## Disciplina en las democracias

Londres, 22.—Un suboficial de la Marina de Guerra británica ha citado al Tribunal a su propio almirante, pidiéndole daños y perjuicios por un arresto que él estima arbitrario.

## COMPRARIA

máquina de coser de gabetas o secreter.

Razón: Kiosco de periódicos de la Plaza de San Gil.

## LA ODISEA DE

# Rafael Sánchez Mazas

Condenado a muerte, "fusilado" y libre como por un milagro

Referida por EUGENIO MONTES

Con pelliza de pastor y pantalón de mahón agujereado de balazos, y ese color centeno de extremeño, duro de huesos e increíble de alma, he aquí, mi lagroso y cierto, a Rafael Sánchez Mazas... A Sánchez Mazas, el más antiguo falangista de todos los vivos y a la par el más nuevo porque llega casi resurrecto del otro mundo, después de un viaje dantesco por países de sueño y pesadilla, con prisiones, barcos fantasmas, cárceles en el mar y en la tierra firme, insomnios, hospitales, paredes frías, fusilamientos, fugas, bosques, y al término de la noche y de las lunas, el encuentro alborozado con nuestras tropas, libre por fin, en el lugar y el momento en que, junto a la sombra azul del Pirineo, se libera España.

Tan feliz como Ulises tras el largo viaje, naufrago de tierra firme, salvado por sí mismo, por su fe, su brío y su vitalidad inverosímil. Por el destino de la patria que le necesita en la hora del laurel y el triunfo, ella que lo tuvo a la hora rara de la fundación y el principio salvado por su propio destino personal que quizá le sometió a tan terrible prueba para que uno de nuestros mejores espíritus en el orden del pensamiento se completase cabalmente vencedor del desorden de la pasión y la acción.

El primero en la teoría tenía que ser también el primero en los méritos del sufrimiento, el riesgo y el temple. Nada menos que todo un héroe, curtido de sales, de lluvia, de rocío, de adversidades que hubieran acabado con quien no fuese, como él, nada menos que todo un hombre.

Cárcel de Madrid con José Antonio que lo tuvo a su lado cuando la Falange aún no estaba bautizada, cuando aun buscábamos nombres para lo que era idea platónica, arquetipo, esquema. Cárcel de Madrid con colaboración entre los dos amigos inseparables, Rómulo y Remo de la nueva—eter na—romanidad de España. En los primeros días, en que la gran bestia, entonces dominante, se apresuró a poner la lluvia de la reja ante los ojos de quienes habían columbrado y profetizado el amanecer y el vuelo de la patria, para quitarles la alegría de asistir al resurgimiento y contemplar la perfección de su propia criatura andante. Una salida en las semanas anteriores al Movimiento y ya, tras el 18 de julio, la aventura de las esquinas y los escondites, con los esbirros rojos siguiéndole las huellas. El refugio de una Embajada, que un día asaltan las bordas furibundas. Rafael, guiado por su ángel, huye a un patio, sube no sé qué escalera y se encuentra sin saber cómo, en la casa de un caballero que le da hospitalidad y amparo. Luego, otra Embajada—la de Chile—gran hospitalidad del dolor paciente. Allí Rafael hace fecunda la espera esperanzada escribiendo meditaciones sobre temas místicos y una narración imaginaria. Y, para tonificar y doctrinar a los demás refugiados, da conferencias, y aun le surta horas al descanso y a la noche para completar la doctrina de la Falange, en la cual ha sido quien más puso, aparte José Antonio, impar entre pares. Mientras tanto el Ejército del Caudillo rescata tierras—las comarcas de sus antepasados: Extremadura, Vasconia—y media España en un horizonte azul y a Rafael le acentúa la inquietud de venir a mover la rueda de la Historia que tanto contribuyó a mover cuando estaba parada. Sale de la Embajada, anda ignorado por la Barcelona roja buscando el instante y la ocasión de cruzar el Pirineo, pero sus huellas le delatan y tres pistolas del S. I. M. rojo lo encañonan. De prisión en prisión hasta la cárcel flotante del «Uruguay». Después, enfermo, con nefritis, al campamento de los trabajos forzados, en Falset, donde el eco sordo de nuestros cañones próximos suena a villancico en sus oídos, por los días de Navidad. Se finge el proceso que le tenían urdido y lo condenan, tanto por la magnífica hitosria que ha hecho como por la que pueda hacer. Todavía en esos momentos de angustia Sánchez Mazas les explica el credo de la Falange a sus camaradas de agonía.

El día 9 de enero, ya en marcha la gran ofensiva, le sacan de Barcelona, en un grupo de cincuenta y lo llevan a Santa María de Collell, con destino a la muerte. Para el día 30 fijan la ejecución de esa cincuentaena de patriotas. Santa María de Collell, en el antiguo condado de Besalú. Tierra antigua de mayorazgos y casonas. En las estribaciones pirenaicas, estampada del Piraleo y las guerras carlistas, seminario antiguo y montañés al fondo. Lentamente se disponen a bien morir los patriotas. Las manos acarician las medallas que en la infancia puso la ténura materna; en sus labios, el susurro íntimo y cálido del rezo. Eran cinco los fusiles asesinos, y eran las ocho y media de la mañana. Quizá Rafael rezaba entonces por sus camaradas de agonía y por sí mismo, la «Oración de los Caídos», que compuso para los que con alma entera rinden su cuerpo de martirio a la tierra de

nuestra triste y anchurosa España. La descarga seca; caen todos, menos él, que, asistido del milagro y el destino, en un rebrote de vida tras la muerte, salta y corre, campo traviesa; en los oídos la queja silenciosa de sus compañeros de martirio y los gritos y los tiros de rabia de los asesinos. Una ametralladora le va ladrando a la espalda, como un can. Dos balas le atraviesan el pantalón junto a la rodilla; pero el ala del ángel invisible las desvía, sin que ellas lo noten, y no les deja agujerear la carne. Por los matorrales, con la voz que suena a su lado: «Debe estar por aquí, y herido». Remonta corriente arriba un arroyo, y el rumor de las aguas esconde y tapa el rumor de su cuerpo. Tumbado en las llanuras, de día; andando de noche, llama, hambriento, a la honrada puerta aldeana de una masía.

Con el pan del vagabundo va así, de casa en casa, y se interna en el bosque, donde—él, amante de la compañía—cubre su soledad con una choza de tierra roja que él mismo se hace.

En un camino resbala y pierde las gafas. Entonces debió sentirse más solo que nunca; pero sus ojos, miopes, que casi no veían el mundo exterior, en contraban la luz, volviéndose a la propia intimidad creyente. Bañolas. Paisaje dulce como de cuadro de Patinir. La pupila azul de un lago debía mirar atónita a aquel extraño caminante. Otras pupilas atónicas también le miraban. Tres huídos de las filas rojas, indecisos y temerosos. Rafael se acerca y se los lleva. Medio como prisioneros, medio como guardianes. Al cabo, encuentra gente a su guerra y de paz. ¡Son los del Cuerpo de Ejército de Navarra!

Rafael Sánchez Mazas. ¿Recuerdas? Fué en tu casa donde juntos José Antonio, tú y yo, dijimos, unánime y unísono: «Se llamará Falange». Era en un balcón abierto sobre los collados de la Mencla. Oíamos, tenue aún, pero ya irrecusable, el corazón profundo de España en primavera, y el aire nos traía, con el eco de un siglo, los gritos goyescos de aquellos fusilados por las brigadas internacionales, reos del delito de querer la independencia de España. Cinco años después llegas, víctima y vencedor, de otro fusilamiento goyesco, con el traje agujereado por las balas de los mamelucos, cuando España, más triunfadora que en el 1808, logra salvar su independencia, derrotar a la Revolución extraña y hacer su propia Revolución, que ha de darle forma y norma a su destino. Profeta en tu patria, hoy puedes ver en madurez—sonrisa y pan—la espiga de la semilla que sembraste hace cinco años. Tú, que ayudaste a traer la primavera, ayúda ahora al estío granado en verso y sangre.

Budapest, 22.—El próximo viernes a las once de la mañana se firmará en esta ciudad el protocolo de adhesión de Hungría al pacto antikomintern que será suscrito por el ministro de Negocios Extranjeros húngaro y los representantes italianos, alemanes y japoneses.

## Hungría suscribe el Pacto antikomintern

Budapest, 22.—El próximo viernes a las once de la mañana se firmará en esta ciudad el protocolo de adhesión de Hungría al pacto antikomintern que será suscrito por el ministro de Negocios Extranjeros húngaro y los representantes italianos, alemanes y japoneses.

Eugenio Montes

# Marcha a Ginebra Eugenio D'Ors, jefe nacional de Bellas Artes

San Sebastián, 22. — Ayer salió con dirección a Ginebra el jefe nacional del Servicio de Bellas Artes, don Eugenio D'Ors, con poderes de los Museos del Prado, del Patronato del Museo

del Greco y de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, para recuperar todas las obras pertenecientes a estas instituciones y que han sido sacadas de España por el vandalismo marxista.

# Los países de la Entente comunican el reconocimiento a Burgos

(Viene de la página 1)

venientes para dicho reconocimiento.

## EL RECONOCIMIENTO HA SIDO COMUNICADO A BURGOS POR LOS PAISES DE LA ENTENTE

Bucarest, 22. — Los Gobiernos de la Entente Balcánica han decidido en la conferencia celebrada en esta ciudad, de proceder al reconocimiento de «iure» del Gobierno Nacional español.

El ministro de Estado de Rumanía ha dado conocimiento de esta decisión al Gobierno de Burgos.

Se tiene noticia que el Gobierno turco comunicó ayer tarde al Gobierno Nacional el reconocimiento por parte de Turquía y que el Gobierno griego lo ha hecho hoy.

Yugoslavia por su parte ya lo tenía hecho desde el 16 del corriente.

## TERMINA LA SESION DE LA ASAMBLEA BALKANICA

Bucarest, 22. — El presidente del Gobierno griego Mettexas y los ministros de Turquía y Yugoslavia, salieron anoche a las 23'30 en tren especial. Los dos últimos se detuvieron en Belgrado y el señor Mettexas continuó a Salónica.

Después de leído el comunicado oficial en la última sesión de la Asamblea balcánica, los ministros de Grecia, Turquía y Yugoslavia dieron lectura a una corta declaración y a continuación el ministro de Rumanía dió lectura

# Hungría seguirá fiel al eje Roma-Berlin

## EL CONDE TELEKY PRESENTA A LA CAMARA SU PROGRAMA DE GOBIERNO

Budapest, 22. — El conde Teleky, presidente del nuevo Ministerio húngaro, ha expresado hoy en la Cámara de los diputados su programa.

En política extranjera, ha dicho, continuaremos idéntica línea de conducta de nuestros predecesores, o sea seguiremos las mismas directrices basadas en el eje Roma-Berlin de cuyas potencias Hungría ha recibido tantos apoyos en la conquista de su independencia. Los nombres de Hitler y Mussolini quedarán grabados para siempre en el corazón de todos los buenos magiares.

En política interior mantendremos la ley hebraica, que obedece a las necesidades de la nación húngara y no a presión alguna del extranjero.

Asimismo llevaremos a efecto la reforma agraria.

a la suya que reviste extraordinaria importancia política. En ella se afirma el deseo de paz de los países balcánicos.

Con relación a España, el ministro de Rumanía expresó su admiración por nuestro país, poniendo de manifiesto los deseos de que la próxima primavera reine la más completa paz en el territorio español, manifestando a continuación que los países balcánicos están dispuestos a ayudar a España cuanto sea preciso en el período de su reconstrucción después de la guerra que está sufriendo.

## LA ENTENTE BALKANICA COMUNICO EL ACUERDO DE RECONOCER «DE JURE» AL GOBIERNO DE FRANCO

Bucarest, 22. — El ministro de Relaciones Exteriores y Presidente de la Entente balcánica ha recibido al representante de la España Nacional señor Prat Souza, al que comunicó oficialmente el acuerdo de la Entente de reconocer de «iure» al Gobierno de la España Nacional.

El Gobierno griego ha comunicado también este reconocimiento.

# Manifestantes sirios piden la independencia de su país

## Desórdenes y actos contra Francia en Siria

### SE AGRAVA LA SITUACION EN SIRIA

Stambul, 22. — Noticias procedentes de Siria indican que la situación se agrava por momentos. En las ciudades se desarrollan escenas violentas y los extremistas acusan al Gobierno de servilismo a Francia y reclaman la independencia del país.

Lo turbio de la situación no permite hacer previsiones sobre el porvenir. Los establecimientos y tiendas continúan cerrados.

### BONNET RECIBE AL EMBAJADOR INGLES

París, 22. — El ministro Bonnet ha recibido hoy en el Quai

d'Orsay al embajador de la Gran Bretaña en París.

Bonnet ha anunciado que desde ayer noche 21 de febrero, se han reanudado nuevamente las relaciones diplomáticas entre el Iran y Francia.

## Varias órdenes y disposiciones de la Secretaría General

Burgos, 22. — El «Boletín del Movimiento», publica los siguientes nombramientos:

Delegado de la Secretaría General para la coordinación de los servicios para la entrada en Madrid, a Leopoldo Panizo Piquero; Secretario provincial de Granada, a Fernando Estrella Doval; Delegado de Justicia y Derecho de Murcia, a Santiago Guillén Moreno; delegados provinciales de Sanidad de Badajoz y Tarragona, a Manuel Redondo Serós y a Enrique Guasch Jiménez, respectivamente; delegado de Información e Investigación de Granada a Benito Alguacil González.

Publica también varias Ordenes separando del Movimiento a distintos individuos de las Jefaturas provinciales de Segovia, Cádiz, Vizcaya, Baleares y Lugo.

# Prieto negociará la exportación de cien mil rojos a Méjico

## Madrid pide barcos franceses e ingleses en Valencia para las huidas finales

París, 22. — De fuentes bien informadas se conoce que Madrid ha encargado a Indalecio Prieto, representante rojo en América, entablar negociaciones con el Gobierno mejicano, para la admisión de 100.000 rojos en aquel país. Se sabe que los demás países hispanoamericanos han rechazado esta proposición.

Madrid, ha hecho una llamada angustiosa a los Gobiernos inglés y francés pidiéndoles el envío de barcos a Valencia por tener descontentado el triunfo Nacional.

# Falange Española Tradicionalista Y DE LAS J. O. N. S.

## Sección Femenina

### CITACION

Se advierte a las camaradas que a continuación se citan, se pasen por nuestras oficinas Santa Escolástica, 9, de 11 a 1 y de 5 a 7, para un asunto de interés: Dolores Requena Lázaro, Rita Segura Soriano, Rosario Negro Camacho, María Leyva Lara, Teresa Ruiz Rodríguez, Vicente Ruiz Alvarez, María Lourdes Cano Contreras, Angeles Pérez Serrano, Encarnación Ceballos Reyes, Encarnación Pellizo Sánchez, Mercedes Torres Melero, Carmen Alnogueira Rodríguez, Teresa Rodríguez Largo, Amparo Redondo Rodríguez, Carmen Redondo Rodríguez, Trinidad Maldonado Linares, Josefa Gómez Pérez.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

La Jefe Local.

## Organizaciones Juveniles

### EDUCACION PREMILITAR

Se pone en conocimiento de los camaradas encuadrados en la primera centuria de militantes que en caso de persistir la lluvia en el día de mañana quedarán suspendidas las prácticas de educación premilitar y física, realizándose éstas el domingo 26 del corriente, a las diez en punto de la mañana, con armamento.

### SERVICIO DE VIGILANCIA PARA FLECHAS

Hoy, de 6 a 8 de la tarde, efectuará el servicio de vigilancia para flechas la primera escuadra del segundo pelotón de la segunda falange, al mando del camarada Rafael Pareja Flaman.



Roga a Dios en caridad por el alma del camarada

# ANTONIO RUIZ NAVARRO

De la 1.ª Bandera de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Granada y afiliado a la Falange de Murcia QUE DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA

R. I. P. A.

El Jefe Provincial del Movimiento de Murcia, al participar la pérdida del entrañable camarada

*RUEGA a todos los murcianos y camaradas una oración por el eterno descanso de su alma y asistan al acto del sepelio que se celebrará en el Cementerio Municipal a las tres de la tarde del día de hoy.*

Granada 23 de Febrero de 1939

# Un alférez de Granada prisionero de los rojos

**Durante un año recorrió varias cárceles y campos de trabajo**

## El delito de tomar infusión de malvas, castigado a palos

Un alférez de Granada, antiguo camarada de la Quinta Bauquera de Falange Juan Alcalá López, acaba de reintegrarse a España, después de una oisea llena de penales y peligros, en la que puso de manifiesto continuamente su espíritu juvenil, su ciega confianza en el triunfo su amor a la Patria, y su desprecio de la muerte.

El 12 de febrero de 1938, durante unas operaciones, y en un contraataque enemigo, pasó a ser prisionero de los rojos. Fue conducido junto a los jefes marxistas, que le insultan y ante los que muestra con orgullo su estrella gloriosa de alférez provisional del Caudillo. Ante las ofensas y blasfemias de aquellos hombres traidores, nuestro camarada siente su sangre que le colma de fiera, pero en ésta arde una virtud que le impone la Falange. «Impetu y paciencia gallardía y silencio», y nuevamente la voz de José Antonio le recuerda la norma justa del sacrificio silencioso y callado.

Y con silencio y dolor, con la angustia y la gloria de sufrir por España, este camarada rubio, delgado, fuerte, siente cómo su carne y su corazón se desgarran por el odio feroz de los traidores a la Patria.

Fue conducido a Barcelona, pasando a la prisión del Castillo de Cardona convertido en penal, en donde los detenidos eran sometidos a los mayores tormentos, y con media ración de pan y una taza de agua para el día.

A los dos meses es trasladado en unión de otros presos a Balbón de las Monjas, en la provincia de Lérida, siendo obligado a trabajos forzados día y noche, con solo dos horas de descanso durante las 24, sin pan con solo un poco de arroz cocido con agua. A veces estas víctimas del marxismo se daban el banquete de comer hojas de malvas, que cocían en una lata vacía de sardinas encontrada por el sulo alterando así el «menú» cotidiano, y costándole a veces al ser descubiertos, castigos crueles y golpes dados por los vigilantes, a los que habían cometido tal «delito».

Habían sido despojados de las ropas que estaban en mejor uso, estando a cargo de un preso el afeitado que se efectuaba irregularmente cada tres o cuatro meses y estrechamente vigilado por dos milicianos armados.

Después pasaron a Engresola, provincia de Lérida, siendo empleados en trabajos de fortificación. Estos cambios de prisión debidos a la marcha de nuestras fuerzas por el frente de Cataluña eran efectuados a pie y casi sin ropa, siendo con padecidos a veces por los habitantes de las poblaciones que les entregaban ropas en desuso con que cubrir sus cuerpos esqueléticos.

De aquí — dice — pasamos a Acalaf, y de allí a Manresa, pasando finalmente a Girona donde fuimos empleados en la fortificación de la margen izquierda del río Ter. Esta marcha que ya se nos hacía interminable continuó hacia la frontera francesa, entre los más atroces insultos de los milicianos y en la más cruel marcha forzada. A medida que las fuerzas de Franco avanzaban — agrega — eran más crueles los tratos recibidos de los encargados de nuestra vigilancia.

Finalmente y va en el colmo de la desesperación, decididos a todo, en las proximidades de Figueras y ante la segura marcha de las fuerzas del Caudillo, decidimos evadirnos dejando nos caer por un barranco y con gran riesgo nos lanzamos a juzgar la carta decisiva. En este barranco y en compañía de otro camarada, nos pasamos tres días hasta la llegada de las fuerzas que operaban por aquel sector.

Hoy, al reintegrarse nuevamente a la verdad de la Patria, este camarada que ha sentido de cerca, la angustia de morir tristemente ante un mundo turbio, sin razón ni esperanza, tiene aún sobre su rostro la muestra inconfundible de su cautiverio angustioso.

Al volver nuevamente al hogar y a su tierra el camarada Alcalá ha sentido más honda la angustia pasada, ha gozado con más fuerza el amor y alegría del hogar y los padres.

Al volver a la Falange, nosotros levantamos el brazo y saludamos nuevamente al que su frió en el campo contrario, y gritamos con el nuestro grito de siempre: ¡Arriba España!

ORIL.

**Doloretas**  
antidoloroso ideal  
calma toda clase  
de dolores

2 TABLETAS de  
**Doloretas**

El antidoloroso ideal

BAYER

# Japón reorganiza las concesiones internacionales

**El ministro de Estado expresa su dolor por la muerte del representante chino**

## EL MINISTRO DE ESTADO JAPONES, ORDENA LA DETENCIÓN DE LOS CULPABLES

Tokio, 22.—La Agencia Domey anuncia que el ministro de Estado Arita ha enviado nuevas instrucciones al consul general del Japón en Shanghai, indicándole el camino a proceder con las autoridades de las concesiones internacionales.

Estas instrucciones se pueden condensar en estas tres demandas:

- 1.ª Inmediata detención de los culpables de los atentados.
- 2.ª Aumento de los consejeros municipales en el Consejo Principal de Shanghai.
- 3.ª Reorganización de las concesiones internacionales.

## EL GOBIERNO JAPONES CONTINUA DE RAIZ LA RACHA DE ATENTADOS EN SHANGHAI

Tokio, 22.—El ministro de Estado hablando hoy en la Cámara de los diputados ha expresado su dolor por la muerte alevosa del ministro chino del Gobierno de Nankin y por los atentados que se están cometiendo en Shanghai.

El Gobierno nipón, ha dicho se esforzará de acuerdo con el Gobierno central de la ciudad, para cortar la propaganda anti-japonesa y evitar los atentados terroristas, pero si esto no diere resultado, entonces tomará en pleno derecho sus medidas para garantizar los intereses y la paz en esta ciudad.

# Las maniobras yanquis no se limitan al Canal de Panamá

**La Armada de los EE. UU. estudia la defensa de toda la costa americana**

Nueva York, 22.—Las maniobras navales que se están efectuando en Norte América a las que asiste personalmente el presidente Roosevelt, no se han limitado como se había anunciado a la defensa del canal de Panamá. Estas tienen un plano más grande y se relacionan con la defensa total de toda la costa americana.

Este cambio de programa ha sido examinado las posibilidades de defensa de todo el continente americano contra el hipotético ataque de naciones extranjeras.

New York, 22.—En un discurso pronunciado en la Asamblea de antiguos combatientes el ex subsecretario de Estado Castel se censuró duramente la política seguida por Roosevelt en sus ataques a los países totalitarios que han producido la agravación del espíritu belicista. El orador dijo que todos los funcionarios empezando por el mismo presidente debían cesar en sus ataques a los países extranjeros y terminó exhortando al pueblo americano para que no se dejara engañar por las propagandas anti-italianas y anti-alemanas.

# Discurso de Chamberlain

(Viene de la página 1)

sin la inquietud de la situación internacional a la que considero muy mejorada después del reciente discurso del conde de Halifax que produjo una mejora en esta cuestión según le habían informado los principales centros de comercio del Imperio británico, y que esto unido a la perspectiva del pronto final de la guerra de España lo animaban a esperar una mejora grande en el problema del paro.

Terminó el señor Chamberlain su discurso exponiendo el convencimiento de que su política había contribuido en más de una ocasión a evitar un conflicto mundial.

\*\*\*

Londres, 22.—150 miembros de la Cámara de los Lores y de los Diputados han asistido hoy a un desfile de medios militares motorizados y de otros medios mecánicos de guerra último modelo. Se guarda la más grande reserva sobre esto.

## LA CÁMARA APRUEBA EL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO PARA EL REARME

Londres, 22.—La Cámara inglesa ha aprobado el presupuesto extraordinario de 800 millones de libras esterlinas, sobre el de cuatrocientos que había en vigor para el rearme.

Esta aprobación se ha hecho sin votación después de ser rechazada la enmienda laborista.

## El Presidente del Consejo belga, se encarga de la cartera de Agricultura

Bruselas, 22.—Ante la demanda de los elementos católicos, el presidente del Consejo M. Pierlot se ha hecho cargo de la cartera de Agricultura y M. Richart de la de Economía. El Vice gobernador del Congo, Heeven, ha sido nombrado ministro de Colonias.



**HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS** Sirineo, Pilcarpo, Marta, Lázaro, Florencio, Milburga.

**ADORACION VESPERTINA.** — En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Manifiesto, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

**BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS.** — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora, siendo la última a las 10 y media.

**Domingos y días festivos:** La primera a las 6 y media; luego, cada media hora hasta las 10, habiendo misa a las 11 y a las 12.

**Tarde.** — Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio empieza a las 7 y media.

**IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON DE JSUS—Ejercicios para señoras y señoritas dirigidos por el R. P. Luis María Zaldívar, S. J.**

Comenzarán los santos ejercicios el 26 de febrero, a las 6 de la tarde, con el Santo Rosario y plática preparatoria.

Desde el 27, hasta el 3 de marzo incluye, la distribución será la siguiente: Mañana, a las 10'30, santa misa, lectura; a las 11, meditación; tarde a las 4, santo rosario, plática, canto, meditación, bendición.

El día 4 de marzo, a las 8'30, de la mañana, se tendrá la misa de comunión general, con breve plática de perseveración en ella, terminándose con la bendición papal.

**POR LA SALVACION DE ESPAÑA. VIA CRUCIS EN SAN ANTON.** — Mañana viernes a las 7 de la tarde, se celebrará en la iglesia de San Antón, el Vía Crucis que semanalmente se viene teniendo por España.

La plática preparatoria estará a cargo de don Miguel Peinado, conciliario de la Juventud Católica masculina.

**ADORACION NOCTURNA. — VIGILIA DE TITULAR DEL TURNO IX SAN MATIAS:** Esta noche a las 10 en punto, se celebrará la solemne vigilia con que el turno IX honra a su Patrono San Matías, en la Capilla de la Misericordia.

La plática de presentación de la guardia estará a cargo de don José Herrera Terrez, párroco de San Pedro, y adorador de este turno.

A primera hora se cantará un solemne «Te Deum» y se rezará por toda la guardia el acto de desagravio.

Cubre guardia, con el titular, el turno XIV, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. La vigilia y misa se aplicarán por la intención de don Carlos Morenilla Blanes.

**Prismático monocular**

OCASION — 15 AUMENTOS

Foto Moral — Acera del Casino, núm. 5

**BAR COMERCIO**

Tapas variadas

Servicio esmerado

**Riquísimo Jerez (vacuco) 0,30 pts.**  
**Manzanilla especial de la casa 0,30 »**

**HILERAS, 8**

**NOTAS OFICIALES**

**Gobierno civil**

**BASES PARA LA RECEPCION DE PAQUETES CON DESTINO A MADRID**

Los que deseen hacer llegar paquetes de comestibles a sus familiares, cuando Madrid sea ocupado por el Ejército nacional, habrán de tener en cuenta las condiciones siguientes:

Primera. — Cada paquete llevará una etiqueta de 15 por 13 centímetros en la que se indicará:

a) Nombre del remitente y localidad donde tiene su residencia habitual y grado de parentesco con el consignatario.

b) Consignatario (nombre y dos apellidos) y último domicilio del mismo.

Tanto el grado de parentesco como el último domicilio del consignatario, es muy necesario para la identificación de la personalidad por lo que se recomienda su más exacto cumplimiento.

Segunda. — Los paquetes se admitirán:

a) Co n un peso exacto de cinco kilos aproximadamente, y hasta el número de quinientos como máximo.

b) Se compondrán únicamente de comestibles, con exclusión absoluta de envases de cristal, ropas y escritos.

c) Estarán perfectamente envalados para evitar roturas o derramamiento de mercancías y el cierre de los mismos se verificará en local que para su recepción se ha habilitado en este Gobierno Civil.

Lo que se hace público para general conocimiento, de conformidad con lo prevenido por la superioridad.

Granada 22 de febrero de 1939.—III Año Triunfal. — El Gobernador Civil Esteban Samaniego.

**PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL**

En el día de hoy se ha entregado en este Gobierno Civil por una señora, por conducto de un inspector de Abastos, la cantidad de cinco pesetas para la suscripción nacional en favor del Ejército.

**PARA LAS POBLACIONES LIBERADAS**

Relación de las cantidades ingresadas en el día de ayer en el Gobierno Civil con destino a la suscripción en auxilio de poblaciones liberadas:

Don Arturo Castilla, de Maracena, 10 pesetas; suscripción de Almuñécar, segunda entrega, 2.229'60; don Gabriel Díaz García, 1; suscripción de Pulianillas, 109; Herederos de don Francisco Pérez, 25; don Manuel Fernández 3; don Decrosio Muñoz, 2; don José Ramos, 3; don Juan Ramos, 1; don Marciano Velázquez, 5; don Cristóbal López, 10; don Rafael Rey, 5; doña Encarnación Ramiro, 0'10; doña Caridad Romero, 1; doña Cándida Aguato 1; doña Matilde Maroto, 0'10; doña Encarnación Corpas, 0'10; doña Josefa Frías, 0'10; don José Rico, 5; doña Dolores Rodríguez, 1; doña Felicidad Calle, 0'15; doña Dolores García, 0'10; doña Nemesia Ortigosa, 0'10; doña Modesta Gómez, 0'10; doña Emilia Moreno, 0'10; doña Francisca Jaimez, 1; doña Teresa Colombo, 11; doña Cándi-

da-Moreno, 0'20; doña Nicolasa Gallardo, 0'10; don Teodoro Castro, 10; doña María del Prado, 1; doña Trinidad García, 0'25; don José Moreno, 0'25; doña Consuelo Quesada, 4; doña Julia Jiménez, 0'25; don Carlos Galdón, 1; doña Amparo Muñoz, 0'15; doña Encarnación Rodríguez, 0'50; doña Teresa Díaz 0'25; doña Isabel Toro, 0'15; doña Lucilana Rojano, 0'30; doña Felicidad Muñoz, 0'30; don Daniel Jhomás, 1; doña Victoria Povedano, 0'50; don Juan Alarcón, 0'20; doña Laura García 0'50; don Fernando Rodríguez, 0'25; doña Julia Rodríguez, 0'25; doña Dolores Rejane, 0'30; don Manuel Pérez, 0'50; doña Dolores Orellana, 0'20; don Antonio Bertili, 0'40; don Manuel Frías, 10; don José López, 0'35.

Recaudado en este día 2.257'90; recaudado hasta el día anterior, pesetas 213.742'63; total, 216.200'83.

**Cámara de Comercio**

**SUBSIDIO AL COMBATIENTE**

Se recuerda a todos los señores comerciantes e industriales que satisfacen al Tesoro cuota superior de 250 pesetas al año la obligación de presentar a esta Cámara la declaración jurada que ordena el decreto de 20 de enero y la orden del Ministerio de la Gobernación, de 31 del mismo, antes de 20 del corriente a cuyo efecto se le facilitará el impreso correspondiente y se advertirá que los que dejen de hacerlo incurrirán en multas de 25 a 5.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades que puedan exigirseles.

**Administración de Rentas Públicas**

«Se recuerda que el día 28 del presente mes termina, definitivamente, el plazo para solicitar concertos para el pago del impuesto de Transportes por el presente año, que están obligados a satisfacer los dueños de todos los camiones de carga y automóviles de viajeros, con o sin taxímetro.

A partir del día 1 de marzo próximo se exigirá inexorablemente el pago del impuesto por recibo especial, y sin los grandes beneficios otorgados por el régimen de concierto, evitándose por cuantos medios gubernativos y fiscales dispone la Administración pública la ocultación o defraudación, doblemente punibles en atención a las presentes circunstancias.

De acuerdo con las disposiciones vigentes están afectos a las responsabilidades fiscales del Impuesto de Transportes, además del vehículo con el que se efectúa el servicio, todos los bienes embargables de los socios capitalista e industrial del negocio y será terminante la adopción de las medidas correspondientes para reintegrar al Tesoro la cantidad defraudada. La vigilancia de las carreteras y caminos será estrechamente mantenida por todos los agentes del Estado y los expedientes de responsabilidad por incumplimiento de lo ordenado se tramitarán con la máxima urgencia.»

**Cupón pro ciegos**

En el sorteo celebrado ayer, correspondió el premio al número 425.

**TEATROS Y CINES**

**CERVANTES**

Para hoy se anuncia la magnífica película Metro Goldwyn Mayer, titulada «El Héroe público número 1», totalmente hablada en español e interpretada por Chester Morris y Lionel Barrymore.

**Ejército y Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS**

**SERVICIO DE LA PLAZA**

Jefe de día, capitán de Carabineros don Ángel Fernández García; imaginaria, capitán de Artillería don Miguel Tapia Galdón.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E. el Comandante Jefe de Estado Mayor.

**PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO**

Jefe de cuartel, teniente don Pedro Morillas Coriés.

Guardias: Prevención, un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas; Campsa, un subjefe de falange, dos jefes de escuadra y 12 falangistas; Hospital de San Juan de Dios, un subjefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas; Polvorín, un subjefe de falange, dos jefes de escuadra y 12 falangistas; Prisión Militar, un subjefe de falange, dos jefes de escuadra y 8 falangistas; Cruz de los Caídos, un jefe de escuadra y dos falangistas; Fielato del Padre Manjón, entrada tunel embovedado de la Plaza de Santa Ana, puente de las Brujas y gasómetros, dos falangistas en cada guardia.

Vigilancia: 2 jefes de escuadra.

**SERVICIO SANITARIO**

Teniente médico de servicio, don Antonio Hita López.

Practicante, don Manuel Arbol Baeza; imaginaria, don Miguel Herreras Morales.

**SEGUNDA LINEA**

Servicio: Jefe de centuria camarada José Gijón Bárcena; imaginaria, jefe de centuria camarada Ramiro Capilla López Perea.

Vigilancia: Subjefe de centuria camarada José Serrano Moleón; jefe de falange camarada José Medina Morales y subjefe de id. José Alvarez Maqueda; jefes de escuadra Jerónimo Vidal Pino y José Sánchez Guijarro.

Guardia, la tercera centuria con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la segunda centuria.

**BRIGADA SANITARIA**

Médicos, señores Sequera y Escobar; practicante, don Antonio Fuentes Cabañero.

Granada 22 de febrero de 1939.—III Año Triunfal. — El Comandante Jefe Provincial, P. O., el Capitán Ayudante, José Alcalá.

**Licencias para uso de aparatos radio-receptores**

**AVISO**

Las licencias para uso aparatos radio-receptores pueden adquirirse en todas las oficinas de Telégrafos los días laborables de 10 a 13 horas, siendo el plazo voluntario los meses de febrero y marzo y pasado dicho plazo se cobrarán por el duplo de su valor.

El Delegado, Jefe Centro Telégrafos.

**PERMANENTES**

Modernísimas desde 8 pesetas

**Arrufat**

Salamanca, 1

**Reunión de la  
Comisión Muni-  
cipal Permanente**

**Queda constituida la  
Comisión de Fiestas**

**El "Día de la Cruz" recobrará  
su carácter tradicional y típico**

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del alcalde, camarada Gallego y Burín y con asistencia de todos los tenientes de alcalde.

Quedó enterada la Comisión de haber quedado desierta la subasta para enajenación de basuras recogidas por el servicio de limpieza, por falta de solicitantes, acordándose sacarla a concurso.

Fueron aprobados dos presupuestos adicionales para obras de albañilería en el Mercado de Capuchinas y planta baja del Ayuntamiento. Asimismo fueron aprobados otros para la instalación de la red de aguas en el lateral izquierdo de la Plaza de Santo Domingo, Carnicería y Placeta del Realejo hasta su unión con la calle de Molinos; para unir a de la Cuesta de la Alhacaba con la de Arqueros y esta con la Placeta de Liñán y para el alcantarillado en el carril del Picón, des de la salida del Colegio de los HH. Maristas a su unión en el carril entubado.

Varias certificaciones de obras municipales e instancias de particulares para licencia de obras, y otras solicitando toma de aguas fueron aprobadas.

Se tomó en consideración la instancia presentada por don Manuel Pérez Tercedor solicitando se le reconozca como propietario del Carmen de San Nicolás en el que se encuentra instalada una escuela pública.

**LA LABOR DE LA FARMACIA MUNICIPAL**

A propuesta del camarada Suárez Peregrin constó en acta el beneplácito de la Comisión por la labor realizada en la Farmacia Municipal, especialmente su director, don Manuel Avila Mata quien no solo ha economizado una gran cantidad de dinero en los servicios, sino que estos se encuentran mejor atendidos habiéndose preparado gran cantidad de fórmulas y específicos.

**CARTA DE AGRADECIMIENTO DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO**

El secretario interino de la Corporación dió lectura a una carta del general Queipo de Llano agradeciendo la felicitación del Ayuntamiento por las victorias del Ejército del Sur. Asimismo leyó otras cartas de la Escuela Normal dando las gracias por las becas donadas, del director de la Academia de Infantería por el donativo de 2.000 pesetas y la presencia del Ayuntamiento el pasado domingo en la Jura de Bandera, y del Presidente de la Comisión Homenaje al general Varela por haberse suscrito el Ayuntamiento con la cantidad de 5.000 pesetas que le fueron enviadas.

A petición del camarada Martínez Lumbreras, constó en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de don José Díaz de Rivera, quien fué teniente de Alcalde.

Por último y a propuesta del alcalde, camarada Gallego y Burín se acordó dirigirse a la Diputación para comunicar e respecto al acuerdo últimamente acordado por esta obra la administración del ochenta por ciento de la décima de contribución por paro-

brero, que el Ayuntamiento viene empleando las cantidades recaudadas en la reparación de los caminos que les concierne, cuyas liquidaciones les envía para su aprobación mensualmente a la Mancomunidad de Caminos Vecinales quien la aprueba.

Y no habiendo más asuntos a tratar se levantó la sesión a las nueve y cuarenta y cinco de la noche.

**CONSTITUCION DE LA COMISION DE FIESTAS**

En el día de ayer se constituyó la Comisión de Fiestas bajo la presidencia del camarada Gallego Burín y con asistencia de sus componentes camaradas Bermúdez Paraja, Martín Campos, Jiménez Herrera, Olmedo y Sáinz Gallego.

Cambiaron amias impresiones sobre la celebración de las próximas Fiestas del Corpus, a las que se les quiere dar si así las circunstancias lo aconsejan, el máximo esplendor devolviéndole su sabor tradicional. Con especial interés se intensificarán los festejos en los barrios populares.

Quedó en estudio para la próxima reunión de varios proyectos que serán sometidos para su aprobación al Cabildo.

Acordó por último que el Ayuntamiento tome la iniciativa para procurar que las fiestas del 3 de Mayo día de la Santa Cruz se celebre con el más insustituido esplendor restableciéndose su carácter tradicional y típico instituyendo premios para estimular las Cruces siendo el Ayuntamiento quien dé ejemplo levantando una monumental.

**EL PROBLEMA DE LAS AGUAS POTABLES**

Los ingenieros señores Brugario las y Gracián encargados por el Ayuntamiento para que dictaminen sobre los trabajos realizados en la traída de aguas potables, continúan su labor. El lunes estuvieron viendo los canales y depósitos por lo que estuvo suspendido durante unas horas el servicio de aguas como ya se anunció. En la próxima semana continuarán sus trabajos y emitirán su dictamen de que es muy posible pueda darse cuenta al Pleno del Ayuntamiento dentro de quince días.

**PATATAS DE SIEMBRA SELECCIONADAS**

de las montañas de Burgos

**Vicente Sánchez.—(Camino de Armilla)**

PARA PEDIDOS:

Apartado de Correos 72.—Teléfonos 2514 y 2313.—Granada

**Casares y Villafranca**

Maderas y maquinaria para su elaboración

Carretera de Jaén 2 - Teléfono 1692 - Granada

**Multas impuestas por la Junta provincial de Abastos**

Relación de las multas impuestas por esta Junta desde el mes de agosto anterior a enero último:

(Conclusión)

Miguel Fuentes, de Illora, por venta de aceite a precio superior a la tasa, 50; José Muñoz, de id., por id. id., 100; Teresa Jiménez, de Alhama, por venta de huevos sin autorización, 100; Consuelo Ruiz, de id., por id. id., 25; María Ruiz, de id., por id. id., 100; Angeles García, de Romilla, por venta de carne superior a la tasa, 150; Antonio Díaz, de Armilla, por id. id., 200; Manuel Alcoba, de Gabia Grande, por elevación de precios en artículos de primera necesidad, 500; Juan Ramón Fernández, de Granada, por alteración de la venta de alfileres, 25; Manuel Mejías, de La Zubia, por infracción de las normas de venta de artículos, 250; Traxías eléctricos de Granada, por no descargar un vagón en el plazo de 24 horas, 100; Encarnación Sánchez, de Talará, por infringir la tasa al ganado de cerda, 100; Francisco Espinar, de id., por id. id., 100; José Haro, de Dúrcal por la misma causa, 1.000; Manuel González, de Granada, por venta de su-

la a precio superior a la tasa, 750; Isabel Valero, de Dúrcal, por vender huevos a precio superior a la tasa, 75.

José Hidalgo, por venta de suela superior a la tasa, de Granada, 100; José Estribillo, de Dúrcal, por venta de patatas superior a la tasa, 150; Juan Puertas, de id., por id. id., 150; Manuel Ferrer, de id., por id. id., 150; Ant. Solares, de Chauchina, por venta de coque a precio superior de tasa, 1.000; José Alguacil, de Santafé, por la misma causa, 1.000; Pedro Casares, de Chauchina, por infracción a la tasa establecida para los productos de leardo, 3.000; Miguel Moreno, de id., por id. id., 3.000; Nicolás Chica, de id., por id. id., 3.000; José Casallo, de id., por la misma causa, 3.000; Juan Mesa, de Pinos Puente, por venta de carbón a precio superior de tasa, 100; Rafael Casado, Granada, por no descargar un vagón en plazo de 24 horas, 100; Rosario Valenzuela, de Alhama, por vender huevos a precio superior de tasa, 50; Manuel Alguacil, de Chauchina, por alteración en el precio de venta de patatas, 500; Manuel Carmona y Mariano García, de id., por lo mismo, 100 a cada uno; Amada Ortega, de Dúrcal, por infracción en la tasa de venta de productos del cerdo, 50; Aurora Mejías, de id., por id. id., 50; Juan Roldán, de Mondújar, por vender la arroba de cerdo en vivo a precio superior a la tasa, 50; María J. Tapia, Victoria Tapia Ubeda y Constantina Rodríguez, de id., por id. id., 50 a cada una; Araceli Ferrer, de Granada, por la misma causa, 50; Diego Crespo, de Illora, por venta de maíz a precio superior a la tasa, 25; Angel Fernández, de Dúrcal, por infringir la tasa del azúcar, 1.500; Olimpia Elvira, de Alhendín, por vender huevos a precio superior a la tasa, 25; Anroga Martos, de Nigüelas, por infringir la tasa establecida para la venta de huevos, 25; Rosario Robles, de id., por id. id., 25; María Gómez, por lo mismo, 25, de Talará; Manuel Castro de Cacin, por transportar cebada sin autorización, 170; María Pascual, de Zafarraya, por lo mismo, 100 pesetas.



**DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA**

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer, 11 grados a las 11'30; mínima, 6 grados a las 3.

Presión atmosférica: 1016 milibares.

Recorrido del viento en 24 horas, 70 kilómetros, dirección SE.

Sale el sol a las 6'54; se pone a las 18'4 horas.

Lluvia recogida en 24 horas, 1'05 centímetros cúbicos por metro cuadrado.

**Asistencia a Frentes y Hospitales**

**CHALECOS ENTREGADOS**

Sigue la relación de los chalecos entregados por la 33 División: señoritas María Martín, 1; Rosario Muñoz, 1; Rosario Aguilar, 1; Pilar Hurtado, 1; Luisa Arjona, 1; Mercedes Pérez, 1; María Ortiz, 1; Pepita Rioboo, 1; María Luisa Fernández, 1; Angeli Greche, 1; Fermina Santos, 1; M. Teresa Cabeza, 1; Clotilde Cabeza, 1; Guillermina Callejón, 1; Rosario Cabello, 1;

María del Carmen Marcelo, 1; María Dolores Ortiz, 1; María de las Nieves Ogalla, 1; Remedios Sánchez, 1; Encarna Sánchez, 1; Pepita Díaz, 1; Victoria Sánchez, 1; Consuelo Correa, 1; Guadalupe García, 1; María del Carmen Mellado, 1; Pepita Castillo, 1; Paquita Diz, 1; Consuelo Correa, 1; Victoria Tejada, 1; Lolita Rioboo, 1; María de las Nieves, 1; Enfermería militar de Orgiva: Gracia Márquez, 2; Isabel Baras, 2; Carmen Álvarez, 2; Isabel Lillo, 2; Carmen Arenas, 2; Filomena López, 2; María Rodríguez, 2; Josefa Ceballo, 2; Juanita Moya, 2; Ana Moya, 2; Angustias Castillo, 2; Angustias Fernández, 2; Encarnita Rivas, 2; Carmen Muñoz, 2; Gracia Márquez, 2; María Rodríguez, 2; Carmen Álvarez, 2; Juanita Moya, 2; Angustias Sánchez, 1; Elvira Rodríguez, 1; Paquita Rivas, 1; Carmen Marfil, 1.

Enfermería de Vélez Benadulla: señoritas María Rodríguez, 3; Carmen Guerrero, 3; Pepita Castillo, 3; María Melgarejo, 3; Lolita Melgarejo, 3; Concha Rodríguez y Antonia Rodríguez, 2; Antonia Fernández, 2; Concha Muelas, 2; Encarnita Pedrosa, 2; Clotilde García, 2; Dolores Sáez, 2; Carmelina Bo nachena, 2; Lolita Millán, 2; Amelia Montero, 2; Dolores Delgado, 2; Joaquina Rodríguez, 2; señoritas enfermeras de Bubián, 40; señoritas enfermeras de Canileira, 40; señoritas enfermeras de Soportijar, 30.



## Los refugiados rojos atentan nuevamente contra un tren, en Francia

Siguen los disturbios promovidos por los marxistas españoles

### Descarado tráfico de obras de arte robadas en España

#### ATENTADO DE LOS ROJOS EX ESPAÑOLES

París, 22.—«Le Petit Parisien» comunica que ha sido cometido un segundo atentado ferroviario después del perpetrado por los refugiados españoles en Saint-Etienne.

Este nuevo atentado ha sido llevado a cabo en la línea ferroviaria de Clermont-Ferrand a Nice a dos kilómetros de Lourdes.

Cinco artefactos de hierro pesado fueron colocados en la línea férrea pero afortunadamente la locomotora pudo apartarlos evitando así una terrible catástrofe.

La policía francesa sigue en la actualidad una pista determinada.

#### OBSEQUIO DE LOS CATALANES DE AMERICA

Barcelona, 22.—En un cajón de la mesa del despacho de Companys se ha encontrado una pistola en cuya empuñadura se lee lo siguiente:

«Los catalanes de América al presidente Companys.»

#### ANARQUISTA CONDENADO, HUIDO Y DETENIDO EN PERPIÑAN

Perpiñán, 22.—La policía ha detenido a Pedro Antera anarquista condenado en 1925, a 17 años de prisión. Amnistiado por los rojos tuvo que ser de nuevo encarcelado en 1938. Ultimamente

### Se reúnen las Comisiones de Cardenales

Ciudad del Vaticano, 22.—A las diez de la mañana de hoy se han reunido cincuenta y un cardenales que han celebrado su Congreso General terminado a las diez y cuarenta y cinco.

Después se reunieron las dos Comisiones encargadas de la preparación del Cónclave y de la verificación de los Cardenales.

## Alemania prohíbe a sus súbditos enrolarse en la Legión francesa

Los que no obedezcan esta orden perderán la nacionalidad alemana

Berlín, 22.—El Gobierno alemán ha emanado un decreto por el que se prohíbe a todos los alemanes enrolarse en la Legión extranjera francesa como asimilado renovar su enganche a los

te se evadió de la cárcel y buscó refugio en Francia.

#### TRAFICO DE OBRAS DE ARTE ROBADAS EN ESPAÑA

Marsella, 22.—La policía tenía noticias de la llegada a Marsella de algunos extranjeros que se dedicaban a un tráfico completamente sospechoso.

Algunos sujetos proponían a particulares y dueños de establecimientos la venta de cuadros, alhajas y otros objetos de arte a precios verdaderamente irrisorios. Pero estas gestiones no han tenido gran éxito porque los solicitados no se mostraron dispuestos a adquirir objetos cuya procedencia les parecía sospechosa. En efecto, están convencidos de que cuanto se les ofreció procede de los robos cometidos durante la dominación roja.

#### TRES EX ESPAÑOLES Y UN FRANCÉS PRETENDIAN VENDER UN «RIBERA»

Perpiñán, 22.—Tres españoles y un francés que intentaban vender un «Ribera» han sido detenidos. Dos españoles, Serrano Pascual y Marín, han sido detenidos en Montpellier y su cómplice García lo ha sido en Perpiñán.

El cuadro se encuentra en un círculo español.

#### GRAN NUMERO DE NIÑOS CATALANES REPATRIADOS HAN SIDO BAUTIZADOS EN LOGROÑO

Logroño, 22.—Entre los refugiados catalanes que se hallan en esta capital, figura un buen número de mujeres con niños de corta edad que por proceder de la zona roja no habían sido bautizados.

A la mayoría de las criaturas se les administró el Sacramento del Bautismo en la iglesia de Santa María de la Redonda y Santa María de Palacios actuando de madrinas distinguidas señoras y se-

ñoritas logroñesas, que después obsequiaron a los niños con abundantes dulces, pastas y licorés.

#### LA DIPUTACION DE BARCELONA REPONE LOS RELIGIOSOS EXPULSADOS DE SUS CENTROS BENEFICOS

Barcelona, 22.—Las órdenes religiosas que regían los establecimientos benéficos de la Diputación Provincial y que fueron expulsadas por la barbarie roja, han vuelto a tomar posesión de los mismos. En ellos han sido reemplazados los crucifijos.

#### LOS DIPUTADOS PIDEN AL GOBIERNO PONGA FIN A LOS ABUSOS DE LOS REFUGIADOS

París, 22.—El diputado Felipe Henriot, ha pedido hoy en la Cámara al Gobierno, que tome las medidas conducentes que pongan fin a los abusos de los refugiados rojos.

## La noticia de supuestos incidentes en la frontera de Túnez con Trípoli, desmentida

Italia no permite nombres extranjeros en su comercio

París, 22.—El residente general de Francia en Túnez ha desmentido los rumores circulados sobre supuestos incidentes franco-italianos en la frontera de Túnez con Trípolitania.

Un comunicado del consul general de Italia en Túnez también desmiente los rumores de tales incidentes.

#### INGLATERRA NO HA MEDIADO EN LA CUESTION TUNEZ-CORCEGA-DJIBUTI

Londres, 22.—En los ambientes británicos se desmiente el rumor circulado según el cual Chamberlain había propuesto a Italia una solución pacífica de la cuestión de Túnez-Córcega-Djibuti y Canal de Suez.

Se declara en los ambientes informados que ningún cambio de tal género ha tenido lugar entre Londres y Roma.

#### ITALIA PROHIBE LOS NOMBRES EXTRANJEROS EN LOS ESTABLECIMIENTOS

Roma, 22.—La «Gazzeta Oficial» publica un decreto prohibiendo en Italia los nombres de establecimientos que expresen palabras extranjeras y prescribe que los propietarios de dichos locales que actualmente figuran con

## Tras de la No-Intervención Francia quiere repartir los ex-españoles

Londres, Washington y Moscú, no responden a las llamadas del Gobierno de París

París, 22.—«Le Figaro» declara estar enterado de fuente bien informada que el total de los refugiados españoles que hay actualmente en Francia son 400.000 que cuestan al Gobierno francés tres millones y medio de francos.

El Gobierno, se ha dirigido a Inglaterra, a Estados Unidos y a Rusia rogando que contribuyan al sostenimiento de los refugiados y pidiendo que indiquen el número de los que podrían admitir en su territorio. Londres y Washington, han contestado a la primera de dichas proposiciones poniendo en relación al Gobierno francés con entidades particulares que podrían contribuir a este fin. Con relación a la segunda propuesta, la respuesta es negativa.

Moscú, no ha contestado ni a una ni a otra de dichas proposiciones.

nombres extranjeros deberán dar dentro del plazo de seis meses otra denominación en italiano.

#### ENTREVISTA CIANO-LORD PERTH

Roma, 22.—El conde Ciano y Lord Perth han celebrado hoy una entrevista en la cual han examinado los movimientos de tropas italianas en Libia, de acuerdo con el pacto anglo-italiano.

## La Falange del Exterior, en ayuda de España

Barcelona, 22.—Entre los donativos enviados a España por la Falange Exterior figuran los de Manila consistente en 2.500 dólares para Auxilio Social, 200 para las Organizaciones Juveniles. Ha enviado además, mil cajas de botes de leche condensada. Cuba ha enviado 10.000 dólares para viveres en general. Argentina, mil cajas de leche condensada y la Falange de Inglaterra ha anunciado el envío de un importante donativo.